

## 打拐女警骆敏：辗转多地救百余被拐儿童，让亲情回家



在2014年的一起贩婴案中，骆敏经过几日不眠不休成功解救一名婴儿，此时她已经满脸憔悴。本文图均为 警方供图

赖兆梅回想起儿子被拐后的那段艰难时光忍不住失声痛哭，20多年里，她为了寻找被拐卖的儿子承受了太多苦难，她不知道自己是怎么挺过来的。

8月28日，在一间正在装修的毛坯房里，49岁的女警骆敏一边安慰赖兆梅一边陪着她一起哭。这一场景在2015年初也曾出现在四川省凉山州公安局刑警支队的办公室，那时骆敏第一次见到赖兆梅，她抹干眼泪告诉赖兆梅：我一定帮你找到他。

2016年2月15日，当骆敏带着赖兆梅的儿子回到喜德县冕山镇和民村时，近千人穿着彝族服装敲锣打鼓迎接他们，看着赖兆梅抱着儿子恸哭时的样子，骆敏站在一旁也流下热泪。

村民们并不知道，这位看上去柔情又有些感性的女民警，在凉山州公安局被称为“比男人还能扛的女捕头”。从警25年来，骆敏先后多次带队远赴山东、河北、河南、山西、陕西、福建、广东等地抓捕犯罪嫌疑人，解救被拐儿童一百余人。

“拐卖案件隐蔽性强，需要长期细心经营，而且大多涉及跨区域作案，需要拐入地公安机关协助办案，如果我们不拼命，就很难调动其他人的积极性。”骆敏告诉澎湃新闻（[www.thepaper.cn](http://www.thepaper.cn)），每一起拐卖案件背后，都是一个支离破碎的家庭，怀着让他们团聚的决心，每一次抓捕和营救都像有使不完的劲儿，“这是我作为一名打拐民警的责任和使命。”



2016年2月15日，李明（化名）被骆敏带回老家，近千人在村口迎接他们。

柔情：男孩被拐25年，她含泪承诺一定找到他

1991年11月，4岁的李明（化名）在幼儿园门口被人用一颗糖哄走，之后就再也没有回来。尽管许多年之后，他仍记得家门前有一个涵洞，涵洞旁边有一棵大树，但从他坐上“嘟嘟”（当地小孩对汽车的称呼）的那一刻起，家在他的脑海里就只剩下一些残缺的记忆碎片。

在寻找儿子的25年间，赖兆梅一次又一次在希望与失望之间经历大起大落，甚至在身无分文的情况下仍贴出寻人启事，称要赠与帮他找到儿子的好心人一万元，她给自己想好了后路，如果儿子真能回来，她可以卖掉房子。

赖兆梅记得，李明被拐走的那天，身穿一件红色的新毛衣。他说，由于和民村不大，在幼儿园上学的又都是本村人，所以村民们并没有接送小孩上下课的习惯，“那天中午他没有回家吃饭，老师说他根本没去幼儿园。我们就开始四处寻找，甚至连池塘里都找了一遍，但没有任何线索。”

赖兆梅后来听同村的孩子说，李明坐上“嘟嘟”走了，她联想到村子附近在修隧道，许多外地人在那里做工，随后脑子里浮现出一名外地男子每次经过她家门口时看李明的眼神，她认为儿子一定是被那个人拐走了。

李明被拐后，赖兆梅开始四处打听儿子的下落，随后村里也开始流传各种传言，在这些传言中，李明分别被拐到了上海、湖南、贵州以及浙江等地，赖兆梅便跟着这些传言先后赶到多地寻找儿子，甚至在浙江居住了3个月，但最终证实，那些传言仅仅只是传言。

2015年初，经过多方打听，一条线索指向浙江，赖兆梅带着妹妹和小儿子再次踏上寻子之路，在见到一名右耳旁长

有一颗小肉球的年轻人后，赖兆梅认定那就是自己的大儿子李明，“我当时愣在路边半天说不出话来，因为我儿子耳朵旁边就有一颗肉球。”

经过沟通，这名年轻人的父母表示，孩子名叫林鹏，确实是抱养的，两家人已经打算认亲，但随后的DNA比对结果让赖兆梅大吃一惊。检测结果显示，赖兆梅与林鹏之间没有血缘关系。

这一结果让赖兆梅一度崩溃，但她并没有死心。几天后，她来到了凉山州公安局刑警支队，向民警讲述了自己的经历。这次对话是赖兆梅与骆敏之间的第一次碰面。长达两个多小时的谈话中，赖兆梅数次失声痛哭，骆敏也跟着她一起哭了起来。谈话结束后，骆敏抹干眼泪，告诉赖兆梅：我一定帮你找到他。



在一起贩婴案中，骆敏成功解救一名婴儿。

刚毅：抓捕解救不眠不休，同事称她比男人能扛

这次与骆敏的会面让赖兆梅重新燃起了希望，骆敏在她面前表现出来的关切让她觉得安心，但同时也有些许愧疚——她始终认为此前在浙江见到的年轻人林鹏就是她的儿子，并向骆敏隐瞒了他们已经做过DNA对比的实情。

而另一方面，骆敏已经开始着手与浙江警方联系，希望对方邮寄血液样本，确认林鹏与赖兆梅是否具有血缘关系。经过亲自比对，结果依然显示，两人之间没有血缘关系，这让骆敏感到有些吃惊，“赖兆梅在讲述这件事情的时候态度非常肯定，我便开始担心是不是中间环节出了问题。准备亲自前往浙江采样，继续检测。”

就在骆敏准备动身前往浙江时，她突然接到一个来自河北警方的电话，称有一个年轻人DNA与赖兆梅的对上了。她告诉澎湃新闻，这个电话曾让她感到疑惑，“由于此前赖兆梅已经受过一次打击，我担心这次如果再弄错，她会接受不了。所以打电话到河北，通过与当事人沟通，确认他的确就是赖兆梅的儿子才敢告诉她。”

2016年2月15日，当骆敏带着李明回到和民村时，近千人身着彝族服装迎接他们的到来。赖兆梅看到李俊右耳旁的肉球忍不住流出热泪。

实际上，在骆敏20多年的从警经历中，曾无数次亲历这样煽人泪下的团聚，每一次她都忍不住流下热泪。家属们不知道，这位看似柔情的女刑警，在办案时有着男人一般的刚毅。

“2008.9.13”专案是新中国建国以来罕见的拐卖儿童大案，涉及云南、广西、广东、四川、河北、河南、山西等7省份，胡锦涛、温家宝、孟建柱等相继作了重要批示。在这起大案中，骆敏从一个电话号码开始细心经营，最终帮助专案组在后续的收网行动中，从全国各地抓获犯罪嫌疑人203名，解救被拐卖婴儿192名，其中凉山警方抓获5人。

2015年8月，骆敏在工作中发现两个可疑团伙，涉嫌拐卖儿童。紧急汇报后，凉山州公安局要求要将上线、下线以及中间人全部打掉，并成立618专案组。经过两个多月细心经营，11月23日，骆敏带领几名同事前往山东对案件扩线经营，落地查证。

一名办案民警告诉澎湃新闻，专案组在山东的经营一直持续到2016年1月14日才收网，“尽管以前曾多次跟随骆姐办案，但那次在山东办案期间，她经常连续几天不眠不休，每次都是劝她好几次才肯休息。尤其是收网结束后，押解嫌疑人返回凉山时，在火车上长达30多个小时的路途中，整整一车厢里算上被解救的孩子一共50多人，大人小孩吃喝拉撒全靠她操持。要知道，她已经是快50岁的老民警了，很多时候比我们这些男的还能扛。看着她这么拼，我其他人也都跟打了鸡血似的，办案效率也提高了许多。”



“618专案”中，骆敏与同事在一间出租屋中抓获嫌疑人，并成功解救一名仅3个月大的婴儿。

坚守：年近五旬，面临退休仍不舍办案一线

在“618专案”中，凉山警方一共抓获了犯罪嫌疑人78名，解救被拐儿童12名。骆敏说：“拐卖案件隐蔽性强，需要长期细心经营，而且大多涉及跨区域作案，需要拐入地公安机关协助办案，如果我们不拼命，就很难调动其他人的积极性。”

谈及从警20多年来的经历，骆敏说，这与她最初想象的有些不一样。

1987年，刚刚参加工作时，她还是凉山州甘洛县阿尔乡妇联的一名干事，但由于父亲是一名警察，骆敏从小就幻想以后也能从事公安工作，她含蓄地笑了笑说：“最初的想法其实很简单，只是因为觉得父亲穿警服的样子特别帅气。”

对于帅气警服的向往，最终驱使她报考了警校，“但真正穿上它，才会发现，这身警服上还有它与生俱来的使命。”

这份使命感后来称为骆敏从警生涯中源源不断的动力。2014年10月14日下午，一列由昆明开往北京的118次列车停靠在甘洛车站。骆敏独自上车北上河南、河北开展打拐工作，而此时，她的婆婆刚刚过世。

2014年7月30日，公安部在石家庄召开涉及8省刑侦部门的“5·12”特大贩婴团伙专案协调会，要求各涉案地公安局精心组织，全面收网。会议中提到的线索中涉及凉山的有6条。凉山州公安局党委立即对落实专案侦查工作进行了安排部署。骆敏经两个多月细心经营发现，凉山籍主要犯罪嫌疑人长期在河北石家庄一带活动，凉山州公安局随后决定于10月10日前往河北在当地继续侦察。

就在骆敏收拾行李时，她的婆婆病危，10月12日便去世了。骆敏请了两天假随丈夫回到家中办理后事。此时，专案组已经启程北上。13日，婆婆的遗体送上山火化后，尽管心怀内疚，但骆敏还是决定出发追赶队伍去了。

与专案组汇合后，骆敏转战河北石家庄和邢台开展工作。10月30日下午，行动开始收网，骆敏带领专案组民警在河北省邢台市龙尧县城包围了一出租屋，将7名犯罪嫌疑人抓获。当日晚上8点40分许，骆敏带领专案组民警在邢台火车站又抓获一名嫌疑人，并当场解救一名小男孩。

在这次行动中，骆敏带领专案组民警对此案被拐卖的两男四女6名小孩逐一解救。她说，公安工作舍小家为大家并不是一句口号，“我们局专门负责打拐工作的只有两个人，而我对于案件情况最为了解，这是一份推不开的责任，我没有选择，每一起拐卖案件的背后都是一个支离破碎的家庭，我必须负责让这些悬空的爱顺利回家，这是我最为一名打拐民警的使命。”

如今，骆敏已经49岁，在许多同事看来，她在这个年纪仍然活跃在办案一线，身体跟精力都已经很难吃得消了。骆敏说，她没有过多考虑这些问题，“但现实情况是，我距离退休只剩6年时间，想到以后要闲在家里，却是有些舍不得办案一线。庆幸的是，我儿子现在也是一名人民警察，即便我退休了，我们家仍然‘后继有人’。”

“格里芬的扣篮最想当年的我，譬如那种个人暴扣，以及扣篮后夸张的表情。”

谷伟平对本报记者表示，他不去银行存取，卢布汇率变动太大，聊天的工夫可能就跌了许多。

当前文章：[http://www.nxein.com/778\\_vai.pdf](http://www.nxein.com/778_vai.pdf)

发布时间：2017-09-23 00:22:23

[纵情快感](#) [miumiu](#) [罗曼蒂克消亡史](#) [闯关东](#) [熊出没](#) [爱奇艺](#) [黑道特种兵](#) [联想](#) [暴君](#) [呐喊](#)